



新时代 再出发

大医精诚显本色 众志成城战疫魔

——商丘市中医院发展纪实

文/图 本报记者 刘辉 戚丹青

2021年以来,在商丘市委、市政府和市卫健委领导的关心和支持下,商丘市中医院顺利通过三甲现场评审,成为了国家三级甲等中医医院,医院几代人的夙愿就此实现;正式成立了示范区县域紧密型医共体商丘市中医院医疗健康服务集团,医院发展迈向了历史新局面、新高度;同时,医院大力开展医技提升年活动,引进商丘市第一台“美国GE3.0T静音核磁共振”。全院各科室大力推进“双主任制”学科共建,每周都有近10位国家、省市知名专家来院坐诊,不断拓宽服务范围,提高诊断水平。

为进一步推进全市中医药事业发展,市中医院承接了全市1800名基层卫生技术人员中医药知识与技能培训,作为“中医助理全科医师规范化培训基地”,该院开展了中医助理全科医师规范化培训,这标志着该院的住培工作再上新台阶。

特别是今年8月份,新冠疫情又一次汹涌来袭时,商丘市中医院的医护人员闻令而动,白衣为甲,逆行出征,以责任、担当和忠诚筑起了保障人民健康安全的铜墙铁壁,成为古宋杏林众志成城战疫魔的一道亮丽风景!



抗疫勇士凯旋

核酸检测突击队出征



▲三甲现场评审通过



▶医院共产党员先锋队正在采样核酸。



▲商丘市中医院到疫情防控一线看望慰问执勤交警。



▲骨一科双主任制。

成功创建“三甲”医院“双主任制”成绩引人注目

对于商丘市中医院来说,创三甲医院是经济社会发展、完善城市公共服务功能的需要,也是解决老百姓看病难、看病贵的重要举措,为了这一理想的实现,几代人筚路蓝缕,精研医术,朝着这个目标大踏步迈进。

2020年3月份,院长李德怀就与各科室签订了《创建三甲目标责任书》,全体职工思想认识高度统一,决策指挥高度统一,工作重点高度统一,行动步骤高度统一,心往一处想,劲往一处使,以破釜沉舟的决心,壮士断腕的勇气,坚韧不拔的毅力,向着梦想前进。

2021年4月29日,市中医院

顺利通过三级甲等中医院现场评审。6月28日,河南省卫生健康委正式下文,确定该医院通过三甲评审。至此,商丘市中医院几代人的梦想终于成为现实。同时,医院不断加强医院核心能力建设,巩固三甲创建成果。

中医院严格按照三甲标准,健全医疗质量管理与控制体系,落实医疗质量与医疗安全的核心制度,持续按照全面质量管理考核标准开展质量检查、考核和评价工作,围绕提高医疗质量和确保医疗安全两大主题,不断加强检查和质控,全面提高医疗检查救治能力。

上半年,该院成功获批了“商丘市睡眠呼吸监测中心”“商丘市颈肩腰腿

痛诊疗中心”“商丘市椎间盘突出治疗中心”“商丘市肺间质纤维化诊疗中心”4个市级诊疗中心,充分发挥中医优势,不断提高医疗水平和服务质量,更好地服务全市人民。医院还建设了集急诊、急救手术与重症监护室等多位一体,具备完整“院前急救-急诊抢救-重症监护”于一体的现代急救服务医疗体系,掌握并独立完成多项先进技术,各个优势学科建设也日臻完善。

该院还大力开展了“医技提升年活动”,引进商丘市第一台“美国GE3.0T静音核磁共振”、电子支气管镜、钬激光手术系统等大型设备,为患者提供更加高效、准确的诊疗服务。

“双主任制”学科共建是市中医院的一大亮点,该院特聘国内知名医疗专家来院坐诊、指导,为该院带来更先进的理念、管理和技术,通过长期、全面的合作,形成优势互补,进一步提升疾病诊疗实力,让群众不出家门就能享受到国内顶级医学专家的诊疗服务,这是惠及商丘乃至全省老百姓的一大举措。

“三甲”医院创建成功不是终点,而是一个全新的起点,这是市中医院全体职工的共识。大家会继续巩固成绩,努力提升服务水平,推动全市医疗卫生事业健康持续发展,成为真正辐射全市及周边地区的区域性医疗中心,为更多的居民做好服务。

推动医共体建设 让村民在家门口就可治大病

为提升医疗救治水平,促进医学人才培养,缓解老百姓看病难的问题,满足百姓不出家门,就能享受到三甲医院的诊疗服务的需求,1月27日,商丘市城乡一体化示范区县域紧密型医共体暨“商丘市中医院医疗健康服务集团总医院”正式挂牌运行,给示范区的百姓带来了实实在在的便利与好处。

在这次挂牌仪式上,市中医院与5家乡镇卫生院及2家社区卫生服务中心签订了合作协议,挂牌成立商丘市中医院医疗健康服务集团分院。针对基层人才匮乏的“痛点”,医院实施人才柔性调动,以院长为医共体牵头人,任命5名副院长为5家乡镇卫生院主要负责人,带领内科、外科、儿科、妇产科、皮肤科及中医外科、

针灸科等骨干科室的80名医护人员组成医共体专家团队,开展技术帮扶、人才培养、巡回医疗、双向转诊等工作,并针对成员单位医护人员开展中医药知识和技能培训。专家们的身影还频繁出现在示范区的各乡镇卫生院和社区卫生服务中心,甚至深入村卫生室开展义诊活动,对居民常见病、慢性病、多发病进行预防和治疗指导,受到了村民的一致好评。

按照省卫健委的要求,应实现医共体医疗健康信息标准化、统一集中存储和管理,实现信息与数据的互联互通,以及对各类业务的分析、监管和评价。为此,市中医院加大资金投入,为成员单位购置了计算机、电子设备和信息化系统,组织专业人员到各分院及下辖村卫生室进行部署、安装,并对分院职工进行了系统化全面

培训。

“我们和分院之间将逐步实现电子健康档案、电子病历、检查检验、医学影像的互联互通,同时还要对分院的基本药物制度执行情况、医保执行情况、基本公共卫生服务情况实现精准管控和精细化管理,实实在在地把总院的责任扛起来。”李德怀表示。

此外,“共建病房”可谓医院在建设医共体过程中的“点睛之作”。针对卫生院医疗资源严重短缺,技术力量匮乏,部分科室形同虚设的问题,该院联合各分院开展了“共建病房”建设,共同为患病者提供治疗、康复、护理服务。此举不仅让患者免于奔波,还提高了分院医护人员的技术水平和分院床位的使用率,赢得了一片叫好。

白衣怀丹心 逆行真英雄

沧海横流,方显英雄本色;危难时刻,更看天使忠诚。

7月31日22点,商丘市中医院突然发现我市首例新冠肺炎患者,成为全市抗击疫情的“吹哨人”。

疫情就是命令,防控就是责任,责任重于泰山。医院疫情防控领导小组立即启动应急机制,连夜紧急安排部署相关工作,所有科室取消休息,院领导分工带班,全员进入战时状态。全院人员闻令而动,昼夜在岗,迅速投入到了确诊患者及时处置转运、流调、院内消杀、密接隔离和全员核酸检测的行动之中。

8月2日下午,市中医院的320多名队员在疫情防控推进会上热血沸腾,共

同庄严宣誓,以奋不顾身的英勇姿态,奔向了示范区8个社区,200个采样点的全员核酸检测第一线,成为了这场没有硝烟战场上的坚强勇士。

自8月3日起,该院先后抽调近500名医务人员,征集个人、外租、志愿者的院内后勤车辆150多辆,奔赴示范区的8个社区200个采样点,承担了示范区全员、隔离区及单采特殊人群的病毒核酸采样和检测工作。

8月14日,该院按市疫情防控指挥部总体部署,顾全大局,协调合作,选派39名精兵强将入住商丘工学院两个院区,为1500多名市第一人民医院集中隔离工作人员和密接隔离人员提供医疗防护保

障。同时作为三甲医院,市中医院还承担了急危重症患者的救治工作。

经过30余天的艰苦工作,市中医院的白衣战士们累计完成采集任务160余万人次,医院全员零感染。商丘中医人的笃定担当,无私奉献精神,振奋了抗疫斗志,凝聚了决胜力量,展示了商丘中医人昂扬奋发、仁心大爱的精神风貌,深深感动着示范区的群众。

为了充分发挥中医药在防病治病中的重要作用,市中医院组织中医专家制定应急预案。结合国家新冠肺炎诊疗方案,根据流行病学特点,推出了适合豫东地区人群的益气祛湿方和扶正固免方中药方剂。先后煎制各类汤剂20多

万袋近30吨,送与市第一人民医院、市五院、市立医院、隔离点等高风险区及市交警大队一线卡点等,供大家服用,为疫情防控贡献了重要力量。

更令示范区群众翘首以盼的是市中医院新院区的建设,在市委市政府和上级有关部门的高度重视和鼎力支持下,该工程正在稳步推进,预计2022年投入使用。届时,医院基础设施将更加完善,服务环境将更加优化,更好地满足当地百姓的中医诊疗需求。

生命大于天,责任重如山。市中医院的医护人员用执着和坚守践行医者大爱的初心和使命,用真情和奉献谱写写新时代国医杏林的壮美诗篇!